

總投資120億元 梅州廣梅園41個項目集中簽約動工投產

10月29日，廣州（梅州）產業轉移工業園41個項目集中簽約、動工、投產活動舉行。梅州市市長張愛軍宣布華南師範大學附屬廣梅園學校等項目動工。廣藥集團總經理楊軍、廣州市協作辦副主任徐志榮、廣州市國資委副巡視員吳不克，梅州市領導王慶利、吳曉暉、霍陽、張晨參加活動。

據了解，廣梅園此次集中簽約、動工、投產的41個項目總投資約120億元，涉及食品

飲料、生物醫藥、汽車零部件、醫療器械、大數據、配套設施等領域，是近年來廣梅園規模最大、領域最廣的一次集中簽約、動工、投產活動。

梅州市委常委、常務副市長吳曉暉在活動中致辭。她表示，在廣梅園舉行系列產業項目集中簽約、動工、投產活動，是加快形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局的重要舉措，也是推動

梅州加快高質量發展的一次聚力衝鋒和穗梅產業共建成果的一次集中展示，必將加速廣梅園提質增效，加快創建國家級高新區，深化穗梅產業合作，為梅州經濟社會發展注入新的動力。

吳曉暉希望，廣梅園繼續堅持“產業興市、項目為王、企業第一”的發展理念，加快基礎設施、公共服務、產業項目、科研平臺等建設，努力打造全省一流的營商環境，

持續推動園區高質量發展；希望各項目業主和建設單位精心組織、科學調度、合理施工，力促簽約項目早開工、動工項目快建設，力爭早達產、快見效，在蘇區梅州大地上收獲財富、收獲友誼、收獲成功，示範帶動更多大灣區優質項目落戶梅州。（方俊鵬 羅誠浩）

梅州新增2個省級森林康養基地

記者從梅州市林業局獲悉，廣東省林業局近日公布了2020年廣東省森林康養基地（試點）名單，其中梅州市的西岩山東頂湖森林康養基地、熙和灣客鄉文化旅游產業園森林康養基地榜上有名。

據了解，經組織廣泛推薦、專家評審和網上公示，廣東省林業局認定西岩山東頂湖森林康養基地、熙和灣客鄉文化旅游產業園森林康養基地等10個單位申報建設為廣東省森林康養基地（試點）。獲認定的單位將加快建設步伐，在森林康養基礎設施、服務水平、運營管理、醫養結合、文化挖掘、人才培養等方面發揮示範引領作用，努力打造成廣東省森林康養產業發展的典範和精品。

近年來，梅州市各級林業部門認真抓好森林資源培育、保護和發展，大力引導發展以森林公園和自然保護區為依托的森林生態旅遊業，開發各類森林康養產品。目前，平遠縣被國家林草局等四部委認定為國家森林康養基地，韓山省級森林公園等5個單位獲認定為省級森林康養基地（試點）。（李艷良 韓華華）



廣東凱達茶業股份有限公司在西岩山東頂湖的茶場

廣州對口幫扶梅州再結碩果 梅州廣藥王老吉和采芝林項目投產

10月29日，梅州廣藥王老吉大健康產業園投產儀式在廣梅園舉行，廣藥集團王老吉大健康梅州原液提取基地、采芝林藥業梅州中藥產業化基地兩大項目正式竣工投產。梅州市市長張愛軍宣布投產。廣藥集團總經理楊軍，梅州市領導王慶利、吳曉暉、霍陽、張晨參加活動。

楊軍在致辭中對兩大項目竣工投產表示熱烈祝賀，對穗梅兩地黨委政府的悉心指導和支持表示衷心感謝。他說，廣藥集團將積極發揮醫藥健康產業的規模、科技、產業優勢，強化輻射帶動作用，推動梅州中醫藥產業全鏈條發展，實現長效幫扶與自身發展的互促互進，為廣州、梅州經濟社會發展

作出廣藥貢獻。

梅州市委常委、副市長、廣州對口幫扶梅州指揮部總指揮霍陽說，廣藥集團兩大項目竣工投產標志着穗梅同心、政企合作、互利共贏再次結出豐碩成果。希望廣藥集團抓好生產經營、市場營銷和質量管理，不斷提升大健康產業發展能級和競爭力；期盼廣州市委、市政府繼續支持梅州蘇區振興發展。他表示，梅州各級各部門將為項目建設提供最優質的服務和最優良的環境，以實際行動支持企業做大做强。

據了解，近年來，廣藥集團落實穗梅對口幫扶工作要求，以“輸血+造血”方式對梅州進行產業幫扶，投資建設王老吉大健康梅

州原液提取基地和采芝林藥業梅州中藥產業化基地。其中，王老吉大健康梅州原液提取基地計劃總投資4億元，是全球產能最大的涼茶原液提取基地，正式投產後日提取藥材60噸以上，年產涼茶濃縮液約2萬噸，年產值規模可達6.5億元，能供應全國範圍灌裝生產廠，帶動就業崗位400多個；采芝林藥業梅州中藥產業化基地計劃總投資1.29億元，投產後可實現中藥飲片產值和銷售約5億元，每年為當地帶來稅收超3000萬元，增加就業崗位近150個。

在投產儀式上，廣藥集團向梅州市戶籍所有百歲老人每人捐贈一份健康大禮包。（方俊鵬 羅誠浩）

梅州柚產業農資推介會在梅縣區舉行

日前，梅州柚產業農資推介會暨志穎農資公司喬遷系列活動在梅縣區城東鎮現代農資物流園舉行。

在活動中，梅州市志穎農資有限公司總經理李穎、梅州柚種植大戶代表陳苑新分享了梅州柚種植技術和管理經驗，以及如何利用好的農資產品提升梅州柚品質，并現場推介了梅州柚產業農資產品。隨後，梅州市農林科學院果樹研究所、市農林科學院植物保護研究所、梅縣區農業科學研究所、興寧市熙和灣農業發展有限公司與梅州市志穎農資有限公司簽約開展農業社會化服務合作；梅州市梅州柚產業協會、內蒙古紫牛生物科技有限公司、佛山住商肥料有限公司、南寧漢和生物科技股份有限公司與梅州市志穎農資有限公司簽約開展戰略合作。活動還舉行了

梅州柚科技服務中心揭牌儀式和梅州柚農技服務聯盟成立儀式。

據了解，此次活動由市農業農村局指導，梅州日報社、梅縣區農業農村局、梅州市志穎農資有限公司聯合主辦，旨在落實市委、市政府關於發展梅州柚產業、打響梅州柚品牌的工作要求，助推實施2020年廣東梅州柚“12221”市場營銷暨品牌建設十大行動計劃，進一步提升梅州柚品質和品牌，助力鄉村振興。（吳麗伶）



參會人員在了解梅州柚產業相關農資產品。（連志城 攝）

梅縣區：“文化賦能”驅動“鄉村振興”



梅縣區依托深厚的文化底蘊為鄉村發展培根鑄魂。（梅縣區委新聞辦供圖）

文化振興是鄉村振興的靈魂。近年來，梅縣區全面實施鄉村振興戰略，以“繪一張藍圖，塑一批景點，富一方百姓，鑄一個品脾”為抓手，依托深厚的文化底蘊，積極弘揚和傳承鄉村特色文化，打造了一批以知青文化、廚師文化、古村文化、紅色文化為特色的美麗鄉村，為鄉村發展培根鑄魂，讓鄉村“望得見山，看得見水，記得住鄉愁”，以文化發展激發鄉村振興活力。

打造知青文化 留住鄉愁記憶

“知識青年到農村去”“農村是廣闊的天地”……漫步在桃堯鎮桃溪村，醒目的標語再現了當年知青在各地農場插隊的生活、工作場景，嶄新的知青文化展覽館通過知青海報、知青贊歌和知青影視文化牆等展示了知青上山下鄉、共同奮鬥的峰巒歲月。

“2018年，香港絲寶集團董事長梁亮勝、古爾夫伉儷捐贈了1000萬元建設資金助力桃溪村美麗鄉村建設。”桃溪村黨支部書記黃玲告訴記者。近年來，該村立足鄉情實

際，深挖歷史人文和知青文化，委托專業團隊進行規劃設計，以人居環境綜合整治為抓手，以基礎設施建設為重點，整合分散的節點，寓知青文化、鄉愁文化于景觀之中，“村在景中、景在村中”成為現實，着力打造桃花意境、康養勝地。

深挖文化底蘊，才能留住鄉愁記憶。“在鄉村振興戰略實施過程中，我們堅持保留各村特色，努力打造特有的文化品牌，例如桃溪村的知青文化、桃源村的古民居文化、螺江村的名人文化等。”桃堯鎮黨委副書記曾可表示，接下來將繼續投入資金繁榮鄉村文化，讓文化點亮鄉村，助力鄉村振興。

光大廚師文化 構築幸福家園

在梅縣區城東鎮玉水村“厨鄉文化”展覽館，可以詳細了解到“玉水厨鄉”的發展歷史、“厨出玉水”的來由以及“厨鄉文化”的形成過程。“中國中生代頂尖五十強廚師”郭開揚、“180萬拍一紙姜蓉鶴”制

作人郭科、“中華金厨獎”得主朱世雄都是我們村的。目前，村裏半數以上的家庭有成員外出做廚師，年薪20萬元以上的廚師超百名，遍布全國各地。”玉水村黨支部書記郭國青介紹道。

為了激活名厨資源，推動鄉村全面振興，梅縣區在2018年全面啓動“客家菜師傅工程·十個一系列活動”，以玉水“廚師之鄉”為抓手，以“客家菜師傅”鄉土人才培養工程為切入點，探索構建“客家菜師傅培養、綠色農家樂旅遊、特色農產品產銷”等產業鏈，以人才振興引入特色產業、傳播客家文化，將玉水村打造成梅縣區一張獨具客家特色的名片。

厚植古村文化 激活美麗經濟

走進梅縣區南口鎮僑鄉村，兩岸沃野阡陌相連，村莊安寧靜謐，獨具特色的客家圍龍屋點綴其間，一幅美麗的山水田園畫卷徐徐鋪開。據了解，僑鄉村保存有大量完好的圍龍屋，被譽為客家古民居建築的天然博物

館，被命名為“中國古村落”，全村保存完好的傳統建築有116座，其中較大型和保存良好的圍龍屋38座。

近年來，僑鄉村積極探索古民居良性保護和鄉村旅遊資源開發，充分挖掘整合古村豐富的人文、自然和生態資源，以“陌上故廬，客歸僑鄉”為主題，利用風景如畫的客家田園風光和深厚的客僑文化資源優勢，打造特色旅游品牌。此外，“中國傳統村落”橋溪村、“中國歷史文化名村”茶山村等山中瑰寶也魅力四射，吸引全國各地游客慕名而來，揭開古村神秘的面紗……

弘揚紅色文化 發掘特色產業

走進水美村，村裏“一片紅”——紅色元素隨處可見，舒適美麗的村容環境令人心向往之。“水美村是九龍嶂革命根據地重要核心區域，擁有寶貴的紅色資源。近年來在省、市、區和對口幫扶單位廣州市委統戰部的大力幫扶下，堅持黨建引領、精準扶貧、發展產業，進一步擦亮紅色文化名片，使村集體經濟收入和貧困戶收入穩步增長，村容村貌煥然一新，打響了紅色鄉村游的金字招牌。”水美村黨支部書記羅華說。

通過“紅色村”項目，水美村掀起了“紅色熱潮”，帶動了紅軍客棧、紅軍茶、紅軍餐、紅色土特產等紅色生態富民產業發展，打響了“水美鷄”“水美百香果”“水美蜂蜜”等品牌，持續上漲的人氣讓紅色效益逐漸凸顯。

水美村的發展是梅縣區加大力度對革命遺址進行保護利用，豐富蘇區紅色內涵的一個縮影。接下來，梅縣區將結合全區紅色資源分布特點，採取分區打造、分步建設、串珠成鏈的方式，以九龍嶂、同懷別墅、葉帥故居為主線，打造紅色小鎮，建設文創基地，開發紅色文化旅游精品路線，做强紅色旅游勝地，為紅色梅縣注入動力，打通致富“動脈”。（吳麗伶 劉洪橋 王雅曾健鋒）